

Pomurski VESTNIK

MURSKA SOBOTA, 6. maja 1965
Leto XVII. — šte. 17 Cena 20 din

POMURSKI VESTNIK
IZHAJA OD FEBRUARJA 1949 — NAJPREJ KOT TEDNIK
»LJUDSKI GLAS«, NATO OD JULIJA 1952 KOT
»OBMURSKI TEDNIK«, DO PREIMENOVANJA V
SEDANJI NASLOV, KOT GLASILO OKRAJNEGA
ODBORA SZDL OD JANUARJA 1963 IZHAJA LIST
KOT TEDENSKO GLASILO OBČINSKIH ODBOROV
SZDL SLOVENIJE V POMURJU. LIST IZDAJA
CASOPISNO-ZALOŽNIŠKO PODJETJE »POMURSKI
TISK« V M. SOBOTI — DIREKTOR STEFAN ANTALIC
— LIST UREJA UREDNIŠKI ODBOR. ODGOVORNI
UREDNIK STEFAN BALAZIC. NASLOV UREDNISTVA
— MURSKA SOBOTA, KIDRIČEVA UL. 4 TEL. 21-335

DVAJSET LET V SVOBODI

V nedeljo, 9. maja bo minilo dvajset let od takrat, ko je fašistična Nemčija klonila in podpisala kapitulacijo. Čeprav se takrat vojna ni bila končala, saj je bilo potrebno na Daljnem vzhodu zločiti še poslednji upor fašistične Japonske in tudi v Evropi so se še upirali poslednji ostanki fašističnega enota, je vseeno ves svet zajelo brezmejno veselje in sproščenost. Ljudje so spet sproščeno zadihali v prepričanju, da so v krvi zatrli nekaj pošastnega, ki je kakor grozeč oblak skoraj deset let viselo nad Evropo. Preprost človek v tistih dneh ni čutil meja, bil je občan vsega sveta, povezanega se je čutil s tistim iz najbolj oddaljenih krajev in živel je v veri, da je prišlo človeštvo v novo obdobje in da si bo zgradilo nov, pravičen svet.

Toda v tem splošnem veselju, ki je prevzelo navadne ljudi, so državniki že krojili usodo novemu svetu in čeprav niso mogli mimo želja navadnega človeka, ki se je z brezmejnimi junaštvom dvignil zoper osvajalce, so vseeno začeli oblikovati tak svet, ki bo imel v sebi tudi polno možnosti za zaostrovanje, za prestižne boje. Hoteli so mu dati čimbolj tako podobo, kakršno je imel pred vojno, čeprav je bilo jasno, da se je stara zgradba sveta v temeljih zamajala, saj so se ljudje dolga leta borili za svobodo in to svobodo so tudi hoteli imeti. Nekdanji gospodarji pa so hoteli obdržati kolonije, zato ni nič čudnega, da se je boj v raznih delih sveta nadaljeval in da še danes traja ter se večkrat zaostri do nevarnih meja, ko že grozi, da se bo razrasel v svetovni spopad. Prav v današnjih dneh smo priče takim spopadom, ki vnašajo v naše razpoloženje dokaj negotovosti. Zarišča v Južnem Vietnamu, krize Berlina, Kongo, Ciper in še nekatere druge točke nenehno vznemirjajo svet, še posebej zato, ker hočejo nekatere sile po svojih zamislih urejevati svet in ne priznavajo narodno pravice, da si sami krojijo usodo, nočejo tudi priznati, da se stara družbena ureditev ruši in da je socialistična smer, ki so jo ubrale mnoge države, dejansko njihovo hotenje, ker si hočejo izgraditi pravičnejšo družbeno ureditev, v kateri bo človek svobodno živel in razvijal svoje ustvarjalne sposobnosti. Zato ni nič čudnega, da socializem prerašča v svetovni sistem in da tega preraščanja ni mogoče zadržati.

Svet, v katerem živimo, torej ni miren in skriva v sebi polno nevarnost za jutrišnji dan. Mnogo teh trenj, ki prinašajo s sabo delitev sveta na interesne sfere, smo čutili tudi na svojih ramah. V teh preteklih dvajsetih letih nismo bili le enkrat izpostavljeni hudemu pritisku sil, ki so hotele zavreti našo neodvisno, samostojno pot in nas na ta ali oni način podrediti svojim političnim zamislim. Vendar s ponosom ugotavljamo, da nismo klonili in da smo kljub vsemu ubirali pot mirne, razumnega sodelovanja med narodi in se zavzemali za priznanje pravic slehernemu narodu, da si po svoje kroji družbeno ureditev ter da se mu priznajo pravice do samostojne državne tvorbe. S tako politiko in z lastnim bojem za svobodo smo si pridobili med tistimi narodi, ki so se in se še osvobajajo odvisnosti od tujih držav, izredno velik ugled, kajti bili smo jim kačipot, kako se boriti. Telega ugleda niso mogle prezreti niti velike sile, ki jim je bila naša država s svojo neodvisno politiko in dosledno

borbo za pravice drugih narodov vedno trn v peti.

Seveda taka politika v mednarodnih odnosih ni bila brez osnove. Tesno je povezana z vsemi našimi prizadevanji, da bi zgradili socialistično družbeno ureditev torej, družbo svobodnih ljudi, ki upravljajo z vsem narodnim bogastvom in s svojim delom ustvarjajo boljšo bodočnost. Ponosni smo lahko na to, da smo prvi začeli uresničevati znamenito Marxovo geslo »Tovarne delavcev!« S tem, ko so prevzeli upravljanje nad proizvajalnimi sredstvi delovni ljudje v svoje roke, se je v naši družbi začel nov proces, ki mu svetovna javnost posveča veliko pozornost. Ta proces ni bil niti lahek, saj smo bili brez velikih izkušenj in tudi zavest še ni bila tako razvita, da ne bi prihajalo do pojavov, ki jih običajno imenujemo slabo gospodarjenje. Ne bi mogli trditi, da smo se tega že otresli. Vendar pa niso vzrok težavam, ki jih prav v zadnjem času moramo premagovati, samo te. Neredko spoznavamo, da so naše želje neprimerno večje od tistega, kar si lahko ustvarimo v sedanjih pogojih in to seveda vpliva tudi na naše razpoloženje ter si tudi večkrat dopovedujemo, da bi lahko že sedaj imeli več. Srečujemo se s celo vrsto pojavov, ki so novi, ki pa močno vplivajo na naš razvoj ter jih moramo na

razne načine odstranjevati. Vsekakor pa nas preveva prepričanje, da imamo vse možnosti in da si tudi hočemo ustvariti boljše življenje ter da si ga tudi bomo.

S temi željami in s to vero se v teh dneh povezujemo z vsem naprednim človeštvom, ki bo slovesno proslavilo zmago nad fašizmom, zmago nad najbolj mračnimi družbenimi silami, ki so ves svet pahile v vrtnec vojnih grozot z neizmernimi posledicami. Toda na ruševinah starega je začelo rasti novo življenje, ki ne dopušča, da bi se ponovile take strahote

Stefan Balazic



S svečanosti na Moti pri Ljutomeru v počasti tevd Nadi Rajhovi, sekretarki SKOJ. Na proslavi je med drugimi govoril tudi republiški poslanec in znani borec iz Prlekije, tovariš Rado Pušenjak (Foto: Janez Ferenc)

VELICASTNA KOMEMORACIJA NA DOMAČIJI HRABRE SEKRETARKE SKOJ NA MOTI

Pomurje se je oddolžilo Nadi Rajhovi

Med številnimi prireditvami v počastitev delavskega praznika, ki je imel letos tudi obeležje jubileja osvoboditve, je bila minulo soboto v Pomurju gotovo najlepša svečanost na Moti pri Ljutomeru, kjer je množica domačinov in gostov od blizu in daleč počastila spomin hrabre sekretarke SKOJ Nade Rajhove.

Krajevna organizacija ZB NOV za kraje Mota, Cven in Krapje, ki tvorijo močno krajevno skupnost na Murskem polju, je ob sodelovanju sodelorcev in svojev junško umrle Nade Rajhove pripravila veličastno komemoracijo, na

kateri so govorniki, med katerimi je bil tudi republiški poslanec Rado Pušenjak, razgnili zbrani množici velika dejanja komaj 17-letne sekretarke SKOJ in njen delež pri organiziranju odpora proti fašizmu v tem delu naše ožje domovine.

Priljubljena aktivistka in borka Nada Rajhova je s prvoborci Vinkom Meglo, Stefanom Kuharjem in številnimi drugimi naprednimi domačini začela veliko delo, ki je omogočilo kasnejši razmah Osvobodilne fronte. Čeprav začete dela ni dokončala, ker jo je gestapa aretiral že leta 1942, je Nada Rajhova z vzorom neumorne borke strnila vrste napredne mladine, ki je kasne-

je na tem izpostavljenem svetu budila v ljudeh vero in upanje v zmago nad fašizmom. Pot mlade revolucionarke se je končala že leta 1943 v krematoriju zloglasnega nemškega taborišča Auswitz, vendar je njeno delo ostalo in spominska plošča na domačiji bo pričala tudi bodočim rodovom o velikih dejanjih in žrtvah najbolj naprednih prebivalcev Prlekije.

S SEJE OBČINSKE SKUPŠČINE LENDA VA

Zastarela trgovina - gostinstvo

V petek se je sestala občinska skupščina Lendava na prvi delovni seji po volitvah. Odborniki so uvodoma poslušali poročilo sveta za zdravstvo, v katerem je rečeno, da je v zadnjih letih opaziti močan padec nekoč značilnih bolezni kot so trahom, tuberkuloza itd.

Z razširjanjem zdravstvene službe, kakor tudi s socialnim napredkom, bodo te bolezni kmalu izginile. Poročilo prav tako navaja, da se zaradi velikih socialnih sprememb in premikov, predvsem pa zaradi posledic, ki jih ti premiki prinašajo s seboj, čuti močan porast živčnih bolezni, saj je v letu 1964 bilo 859 primerov. Veliko je tudi število železnih obolenj, te pa so prejšnje posledice neurejene prehrane. Poročilo podrobneje navaja in analizira vsa področja zdravstva in ob koncu

ugotavlja, da je potrebno zdravstveni službi posvetiti večjo pozornost. Se vedno primanjkujejo zdravniki, poseben problem pa so prostori, v katerih deluje zdravstvo. V zadnjem času se močno poudarja potreba po novem zdravstvenem domu, kajti sedanjí je že premajhen in neprimeren.

Odborniki so poslušali in prediskutirali še poročilo sveta za trgovino, gostinstvo in turizem, ki je analiziralo položaj teh panog. Veliko govora je bilo še o tem, da ta področja zaostajajo, pa se zaradi tega ne more razviti turizem, čeprav so za to možnosti. Gostinstvo ni sposobno, da bi organiziralo boljše dejavnost, predvsem zaradi pomanjkanja dobrih kadrov, kakor tudi zaradi zastarelih prostorov, ki z ničemer ne pri-

vlačijo gosta. Da bi se situacija spremenila, bo morala širša družbena skupnost nuditi večjo pomoč kot doslej. Podobno je s trgovino. Zastareli prostori prav gotovo ne morejo vplivati na povečan denarni priliv, vplivajo pa lahko na slabšo postrežbo in izbiro, to pa povzroča odliv na tem področju ustvarjenega dohodka v druga.

Ob koncu so odborniki sprejeli še nekaj odlokov in imenovali svete in komisije.

G. RADGONA

Danes zaseda v G. Radgoni občinska skupščina. Na dnevnem redu je razprava in sprejemanje družbenega plana, potrditev programa dela upravnih organov skupščine ter sprejetje poslovniške občinske skupščine. Odborniki bodo nadalje obravnavali in sprejeli še odlok o vzdrževanju in popravilih hiš, odlok o tržnem redu, odlok o hišnem redu, odlok o upravnih taksah ter odlok o sodnih taksah.



Svečano okrašena mesta in naselja, plapolajoče zastave, kresovanja in ognjemeti za 1. maj

SEJA OBČINSKEGA KOMITEJA ZKS LENDA VA

Odločna podpora ukrepom

Občinski komitej ZKS Lendava je na zadnji seji obširno razpravljalo o položaju gospodarskih organizacij po ukrepih Zveznega izvršnega sveta ter ugotovilo, da se v delovnih organizacijah premalo zavzemajo za iskanje rešitev, ki bi bile gospodarsko upravičene.

Položaj gospodarskih organizacij po sprejetih ukrepih je kajpada zelo različen, značilnost pa je v tem, da ukrepe načelno vsi sprejemajo, takoj za tem pa sledijo trditve o težavnem položaju, cela vrsta »objektivnih trditve«. Vsi se strinjajo, da je potrebno povečati obratna sredstva, toda ta naj bi zagotovila banka. Gre za mnenje in površne analize vodilnih, na drugi strani pa osnovne organizacije ZK se vedno niso podprle teh ukrepov. Zanimivo je pogle dati, v kakšnem položaju so posamezne gospodarske organizacije, posebno pa, kako nekatere gledajo na ukrepe in

kje iščejo izhod.

V gradbenem podjetju je sicer res, da pade akumulativnost zaradi restrikcij v investicijski potrošnji, toda samo izgovori na zunanje pogoje ne rešijo položaja. Najlažje je sicer tako, kot pri Gradbeniku trdijo, da bodo odpustili delavce, toda kje so notranje rezerve, kje boljša organizacija dela, predvsem pa, zakaj se dajejo dela privatnikom, po drugi strani pa se trdi, da lastni delavci nimajo dela. Diskusija na seji je pokazala, da samoupravljanje tu ni v redu, prav tako odnosi, pa bi zato kazalo o tem razmišljati. Splošna u-

gotovitev diskutantov je bila, da so v tistih gospodarskih organizacijah, kjer samoupravljanje še ni postalo sestavni del v življenju in vodenju podjetja, težave mnogo večje in prav tem bo potrebna vsestranska pomoč. V VARSTROJU, MEHANIKI, INDIP so takoj začeli z iskanjem notranjih rezerv, pred-

(Nadaljevanje na 2. strani)

VREME

VREMENSKA NAPOVED
za čas od 6. do 16. maja

Od 6. do 16. maja nestalno s pogostimi padavinami in ohladitvijo, zlasti 12. in 14. maja. V ostalem lepo vreme.
Dr. V. M.

naša	20	v sklad
nagradna	LET	nagrad so
slikanica	SVOBODE	prispevali

PRAVILNA REŠITEV NAGRADNE SLIKANICE - GPS-13 - SE GLASI: Jurij Buček; polnjenje šampanjca in bisera v surovem stanju — tresenje — zorenje šampanjca na stojalih; Kmetijski kombinat Radgona; šampanjec, radgonski biser, traminec.

26. NAGRADA: najkvalitetnejša vina za hišni bife v vrednosti 10.000 din, poklanja Kmetijski kombinat Radgona.

